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egyrészt Such György május eleji, az Élet
és Irodalomnak adott interjújára utalt,
amelyben a rádióelnök arról beszélt,
hogy a zenei együttesekrôl a médiatör-
vény „sem” tesz említést, másrészt a ku-
ratórium elnökének az MZT által írt leve-
lére adott válaszára, amelyben Gellért
Kiss Gábor nyíltan kijelenti, hogy a rádió
mûködésének költséghatékonyabbá téte-
lébôl a zenei együttesek sem maradhat-
nak ki. – A létszámcsökkentés a zenekar
és az énekkarok esetében gyakorlatilag a
mûködésképtelenné tétellel egyenlô, hi-
szen négy kürtszólamot három kürttel
nem lehet eljátszani; ez olyan, mintha
egy autót három kerékkel akarnánk
mûködtetni. Az tehát nyilvánvaló, hogy a
30 százalékos létszámleépítést nem lehet
egy az egyben rávetíteni az együttesekre
– mondta az MZT elnöke, aki egyébként
egyetért azzal, hogy a rádió új vezetése
üzleti szemléletet kíván vinni az együtte-
sek mûködésébe, ez azonban nem jelent-
het profitorientáltságot, hiszen, mint
mondta, a világon egyetlen szimfonikus
zenekar sem önfenntartó. 

– A rádió zenei együttesei rendkívül
rosszul menedzseltek, ennek egyrészt az
az oka, hogy a jelenlegi menedzsment –

szakmai tájékozatlansága miatt – alkal-
matlan arra, hogy ellássa a feladatát, más-
részt, mert a vezetés szemmel láthatóan
csak rövidtávban gondolkodik, abban
nem, hogy az együttesek a rájuk fordított
pénz egy részét hosszú távon visszater-
melhetnék, s így a rádiónak összességében
kevesebbe kerülne a fenntartásuk – ma-
gyarázta Victor, aki szerint például a rádi-
ós kiadványokban kiaknázatlan gazdasági
lehetôségek rejlenek, hiszen az MR-nek,
amellett, hogy páratlan komoly- és köny-
nyûzenei archívum van a birtokában, min-
den adottsága megvan arra, hogy saját fel-
vételeket készítsen és adjon ki.
Mindennek ellenére 18 éve, amióta a Hun-
garoton lemezkiadási monopóliuma meg-
szûnt, a Magyar Rádió nem jelent meg le-
mezkiadóként a piacon, s bár számtalan
felvételét találjuk meg az üzletekben,
egyik sem saját kiadványon szerepel. Vic-
tor Máté szerint az is probléma, hogy míg
az együtteseknek korábban a Bartók adó
fennhatósága alá tartozva bizonyos szak-
mai elvárásoknak kellett megfelelniük, a
mostani vezetés már csak gazdasági igé-
nyeket fogalmaz meg velük szemben. A
kuratórium elnökének válaszlevelérôl el-
mondta: abból úgy tûnik, mintha minden-

ki kényszerpályán mozogna, és senki nem
lenne döntési helyzetben. 

Victor Máté ugyanakkor attól tart, hogy
az a 7,1 milliárd forint, amit a rádió a su-
gárzási díjon felül, mûsorkészítésre kap,
nem a legmegfelelôbb csatornákon folyik
el, hiszen, mint említette, az új Szervezeti
és Mûködési Szabályzat meghagyta a régi
struktúrát, s így egyrészt a valóban túlduz-
zasztott bürokratikus rendszer, másrészt a
frissen – a hírek szerint horribilis fizetése-
kért – felvett munkatársak bére aránytala-
nul nagy részét emészti fel ennek az ösz-
szegnek. – Tekintetbe véve, hogy az új
Petôfi Rádió egy olyan háttéradó lett, ami-
lyennel tele van az éter, és amit párfôs
stábbal egy lakásból is lehet mûködtetni,
az átalakítással – el kell ismerni – tekinté-
lyes összeget takaríthatott meg az MR; de
egy ilyen rádióhoz nem kell költségvetési
támogatás – fûzte hozzá, majd így folytat-
ta: egy intézmény önmaga történelmével
azonos. Ez a Magyar Rádió a mögötte ál-
ló nyolcvan évnek köszönhetôen olyan,
amilyen. Hibái ellenére nagyon értékes.
Nem gondolom, hogy az a legjobb megol-
dás, ha most mindezt leromboljuk, hogy a
semmibôl hozzunk valami újat létre.

Bilkei Éva
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Az elsô próba hétfôn pontban 10-kor
kezdôdött a pompás koncert-stúdióban. A
zenekar felkészülten és igen fegyelmezet-
ten várta karmesterét, a mûszaki fülkében
a technikusok és a zenei rendezô alaposan
kijegyzetelt partitúrával fülelték, és min-
den rezdülését érzékenyen követték végig
a felcsendülô Brahms-szimfónia hangjai-
nak. A csütörtök esti hangversenyre kez-
dôdött meg a munka, merthogy ott, a kop-
penhágai rádióban az a rend, hogy a
Rádiózenekar csütörtökönként ad nyilvá-
nos hangversenyt, amelyhez a próbák és
közvetítési elôkészületek hétfô reggeltôl
minden nap a fent jelzett gondossággal
folynak. Az évad minden hetében. A pén-
tek és szombat lehet a különmunkáké, a
felvétel- és hanglemezkészítésé, vagy ép-
pen a megérdemelt pihenésé. Évenként
közel negyven hangverseny bent, majd a
nyári szezon a Tivoli-teremben – már a

könnyedebb, lazább, oldottabb hangulat-
ban. A Dán Rádió Szimfonikus zenekara
a nemzet elsô számú, s a világ egyik leg-
kiválóbb zenei együttese. Majd évszázada
közmegbecsülésnek örvendve, szigorú
szakértelemmel, de mindig féltô-óvó sze-
retettel irányítva. 

Mindezt még 1992 tavaszán, egy rádiós
vezetôi delegáció tagjaként, amolyan kis
szakmai tanulmányút során volt módom
megtapasztalni Koppenhágában. Akkor-
tájt ott éppen jelentôs szervezeti, mûszaki
és mûsor-tartalmi reformokat indítottak.
Szinte teljesen újragombolták az intéz-
mény vezetési, irányítási és szervezeti
struktúráját (beleértve a szakmailag ala-
posan megtervezett személyi változtatá-
sokat, nem titkolták: létszámleépítéseket
is), koncentráltabbá, átláthatóbbá és
fôként hatékonyabbá tették egész gazdál-
kodásukat, megôrizve régi épületeiket

ugyan, de jelentôsen korszerûsítették mû-
szaki berendezéseiket, számítástechnikával
automatizálták a mûsorkészítés és -kiszol-
gálás, valamint dokumentálás megannyi
fázisát. De nem öncélúan, hanem a mûso-
rokért, pontosabban a hallgatóságért-hall-
gatottságért téve.

Szirányi János

A közrádió és zenekara
Bevezetô – Dániából
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Tartalmilag a korábbinál jobban tema-
tizálták (a nálunk manapság oly elkopta-
tottan gyakori, tudományoskodó kifeje-
zéssel élve: „pozícionálták”) öt országos
közszolgálati programjukat, útjára bocsá-
tottak egy egész napos közéleti-hírszol-
gáltató, úgynevezett „format” rádióadást,
új, divatos programokkal „támadták” az
ifjúságot, de talán legbüszkébbek mégis
sokszínû, akkor már 24 órán át sugárzó
komolyzenei adásukra, annak rangjára,
elismertségére voltak. És zenei együttese-
ikre, nagy múltú zenekarukra, kórusaikra
és ritkaságszámba menô, Európa-szerte
híres big-bandjükre.  

No meg remek hangversenystúdiójuk-
ra, amely maga volt történelmi tanúja a
dán nemzet hôsiességének. Ugyanis az
ezer vendéget is befogadni képes, példás
akusztikájú terem éppen a nagy háború
elejére lett volna kész, de az építôk a né-
met megszállás alatt valósággal elszabo-
tálták befejezését, mondván, itt ne tarthas-
son a führer semmilyen nagygyûlést…
Mindenesetre a ’45-ben megnyílt stúdió
még félévszázad múltával is irigylésre
méltóan volt korszerû, kényelmes otthona
muzsikusoknak és közönségnek egyaránt. 

Kis magyar rádiótörténet
Szót kérve hazai Rádiózenekarunk (és ze-
nei együtteseink) érdekében, nem véletle-
nül idézem vissza immár tizenöt esztendôs
emlékeimet, hiszen akkortájt mindez, akár
honi rádiótörténetünknek is gyönyörû feje-
zete lehetett volna. Ugyanis nem vitatható,
hogy a magyar rádiózást megalapító atyá-
ink a húszas években olyan szakmai hoz-
záértéssel és messzire tekintô jövôképpel
indították útjára ezt a csoda-technikát,
amely muníció és hagyományozott tradí-
ció még a történelmi viharok legsötétebb
éveiben, a diktatúrák kegyetlen erôsza-
kossága idején is tudott védelmet nyújtani
független hírszolgáltatásának, közéleti hi-
telességének, de még inkább mûvészeti,
tudományos alkotómûhelyeinek, ezerszínû
irodalmi, zenei mûsorainak, elkötelezetten
újat teremtô mecenatúrájának. 

Tudták, hogy a rádiózás hivatásának ga-
ranciája a függetlenség, lelke a zene, fel-
adata pedig a nemzet, a „köz” szolgálata.
Hírekkel, információkkal, mûveléssel,
szórakoztatással – de leginkább zenével.
„Nem állítunk légi rendôrt a gondolatok
messzi vándorai elé” – hangzott el a mi-
niszteri megnyitó beszédben, rögvest így
folytatva: „Megcsendül a magyar dal, a
hangjegyek tömlöcébôl diadalmasan száll

magasba a magyar zene, hogy helyet kér-
jen és kapjon az egész világ rádióorkesz-
terében”. A következô évtizedekben köz-
rádiónk már Európa legkiválóbbjaival
versengett – valódi alkotó mûhelye lett
irodalomnak és zenének, igazi mecénása a
mûvészetnek. Hangversenyteremtô és -
közvetítô médium, rohamosan növekvô
igényekkel, nagy egyéniségekkel, határta-
lan fantáziával. Csak idô kérdése volt,
hogy a koncertközvetítések és zenekari
felkérések mellett mikor születnek meg
immár saját zenei együttesei is, felvállalva
nem csak a klasszikus zenei repertoár mi-
nél szélesebb megismertetését, hanem az
új zene, új mûvek, a zenei kísérletek rend-
szeres bemutatását és rádiós dokumentálá-
sát is. 

A Rádiózenekar

1943 ôszén megtörtént az avatás: egy Vá-
rosi színházi hangversenyen a korábbi rá-
diós kisegyüttes nagyzenekarrá bôvülve –
Polgár Tibor és Dohnányi Ernô vezényle-
tével – elsô ízben szólalt meg hivatalosan
is Rádiózenekarként, hogy aztán a háború
végkifejlete alatt elnémuljon, majd ’45
május 1-én Ferencsik János vezetésével –
immár véglegesen – újjáalakuljon. Tehát
ahogy világszerte, úgy nálunk is maga a rá-
diózás mûfaja és intézménye teremtette
meg legkedvesebb és legfontosabb gyer-
mekeit: zenei együtteseit. A sokasodó
mûsorszolgáltatási és archiválási igények,
a zenei közmûvelés és népszerûsítés iránti
elkötelezettség, és az új zene, jövôbe mu-
tató mûhelyeinek magalapítása. 

Hamar kiderült az is, hogy vannak rá-
dió-intézmények, amelyek megelégedve e
funkciók professzionális kielégítésével
mûködtetik stúdióikban évtizedek óta ze-
nei társulataikat, és vannak, amelyek
együttesei kilépve stúdióikból, egyúttal
nemzetük, sôt a világ zenei életének is
legkiválóbbjai közé emelkednek. Mint az
NBC zenekara Toscaninivel, a BBC zene-
kara Adrian Boulttal majd Dorátival,
vagy éppen a dán, a francia, a frankfurti,
müncheni és berlini közrádiók szimfoni-
kus zenekarai – tovább talán sorolni sem
szükséges. Mindannyian az egyetemes
zenekultúra nagyszerû letéteményesei,
nemzetük muzsikájának világra szóló
nagykövetei. 

Nem titok, hogy megalapítása óta, de
kiváltképp az ötvenes évektôl a Magyar
Rádió is ilyen mûvésztestületekkel büsz-
kélkedhetett. Szimfonikus zenekara itt-
hon – mûvészi teljesítményével és fenn-

tartói színvonalával is – évtizedeken át
volt egyenrangú társa az Állami Hang-
versenyzenekarnak és az operaházi Fil-
harmóniai Társaság zenekarának, egyút-
tal rendre viszszavárt és megbecsült
vendége a világ legpatinásabb koncert-
termeinek. Énekkara máig az egyik leg-
rangosabban jegyzett nagykórus Európá-
ban, gyermekkara pedig, az elhíresült
kodályi kórusiskola képviselôjeként is,
az intézmény – nem túlzás – legfôbb és
leghatásosabb nemzetközi reklámhordo-
zója. Akár Japánban, Amerikában, vagy
éppen az osztrák, német, vagy itáliai vá-
rosokban turnéznak is.  

Jómagam a 70-es évek elején éppen ak-
kor lettem muzsikus rádiószerkesztô,
amikor Lehel György zenekara a csúcsra
ért: egymást követték a nagy európai és
amerikai koncertturnék, évente tucatjával
készültek az új zene rádiófelvételei és
hanglemezei, s a zenekar egyre szerve-
sebben kötôdött a hazai hangversenytermi
koncertélet egészéhez. Oratórium bérle-
tei, világhírû vendégmûvészei, a legtehet-
ségesebb fiatal mûvészeket útjára segítô
programjai egyaránt garantálták a telthá-
zas sikereket – és a rádiókészülékek elôtt
a gyakran többszázezres hallgatóságot. És
egyre másra születtek az örökre emléke-
zetes elôadások, mint Lukács Ervin
Brahms-, vagy Gardelli Verdi-rekviemje,
Joó Árpád sportcsarnoki hatalmas Ezrek-
szimfóniája, Gönnenwein Bach-passiója
Hamari Júliával, Ferencsik és Lehel meg-
annyi koncertje, Szokolay Sándor, Petro-
vics Emil, Durkó Zsolt, Balassa Sándor,
vagy éppen Szöllôsy András ôsbemutatói
– hogy csak pillanatnyi önkényességgel
válogassak személyes emlékeimbôl. 

De ezek az évek arról is szóltak, hogy
bár rádión belül idônként, különösen a
pénzügyileg nehezebb idôszakokban, fel-
felbukkantak kételyek a zenei együttesek
rádiós szerepét illetôen, a vezetés mindig
és folyamatosan kiállt létük, megtartásuk
és elismerésük mellett. Akkor is, amikor
azok ontották a nemzetközi sikereket, ak-
kor is amikor mûködtetésük komoly áldo-
zatokat kívánt a fenntartótól, és akkor is
amikor a hazai zenei élet sajátosan ma-
gyar, néha nemtelen belsô viharaitól kel-
let óvni-megvédeni ôket. 

Azok a ’90-es évek
Hittel állítom ismét, hogy a rendszerváltó
’90-es évek elején a mi rádiótörténetünk
is vehetett volna a dán példával hasonla-
tos, korszerû reform-irányt. Megvolt a
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szükséges szakmai tapasztalat, és a hoz-
záértô szellemi tôke is. Rendre ôszinte,
nyílt vitákban csiszolódott a rádiós köz-
szolgálat jövôképe, jól mûködtek a szak-
mai- és mûvészeti rádiós mûhelyek, és a
munkatársak többsége számára lelkesítôn
áradt be új demokráciánk nyitottságának,
a felhôtlen szabadságnak a fuvallata. 

Persze sajnos bôven akadtak fôként a
gazdasági erôtlenségbôl fakadó, évtize-
dek alatt összegyûjtött hiányok, nehezen
pótolható hátrányok is. Mint a mûszaki-
technológiai lemaradás, a kevés és kor-
szerûtlen frekvencia-lehetôség, a csak
drágán üzemeltethetô mûemléki épületek,
de legfôképpen hiányzott egy modern, a
nagyközönségnek is otthont nyújtó hang-
versenystúdió. Ez utóbbi bizony jellegze-
tesen magyar történet: amíg a Bródy Sán-
dor utcai rádiós székházban – éllovasként
– 1935-ben felépült Európa egyik legkor-
szerûbb nagystúdiója (a késôbbi Nobel-
díjas Békésy György akusztikai remeklé-
se), a 6-os, ma a Magyar Rádió Európa
egyetlen olyan nemzeti közrádiója,
amelynek négy évtizedes tervezés, több-
szöri reménykeltô ígéret és megállapodás,
sôt politikai döntés ellenére sincs, napja-
ink technikai- és közönségigényeinek
megfelelô, sôt semmilyen koncertháza.

Mégis – vélem – a nagy különbségek az
akkori európai és hazai közmédia felfogás
és gyakorlat között nem annyira e tárgyi
lemaradásokban keresendôk, hanem
fôként a hirtelen plurálissá váló politikai
elitek nyilvánosság szemléletében, kultú-
ra felfogásában, sôt médiumokon belüli,
szinte folyamatos hatalom-érvényesítési
szándékában. Egészséges és nyugodt
megújulási folyamat helyett a rádióban is
kezdetét vette a könyörtelen médiahábo-
rú, a politikai be- és kiszorítósdi, ideoló-
giai küzdelem, falakon belüli pártosko-
dás. Rádiós mûhelyek szakadtak szét,
hasonultak meg, szakmai egyeztetések
helyett sokszor véget nem érô, szemé-
lyeskedô jogviták kezdôdtek. A már évti-
zede kiérlelt szervezeti és irányítási re-
form-tervek – egy  miniszterelnöki vétó
miatt – csak „virtuálisan” indulhattak út-
jukra, és a meg-megújuló, hallgató-barát
mûsorprofilok is csak döcögve, kapkod-
va, szakmai ellentmondásokkal telve je-
lenhettek meg.  Mindezen folyamatokon
az évekig gittként rágott, majd ’96-ra
megszületett – mára annyi sebbôl vérzô –
Médiatörvény is csak alig változtatott. 

A továbbra is folyamatos politikai le-
nyúlási szándék álruhába bújtatásán túl

(paritásos médiakuratóriumok, civil-kont-
roll stb.), megterhelve immár a költségve-
tési-gazdálkodási ellehetetlenülés fel-
felsejlô rémképével is. És a szellemi
elszegényesedés megállíthatatlan folya-
matával: a legjobbak többségét ugyanis
vagy kirúgták, vagy a belsô marakodás,
intrika és politikai leszámolás áldozatai
lettek, vagy pedig a frissen megjelenô ke-
reskedelmi médiumok csábító vonzása tá-
volította el az intézménybôl.

Verseny magyar módra
A Rádió zenei együtteseinek sorsát az el-
múlt másfél évtizedben azonban egy má-
sik folyamat is mélyen érintette: olyan, a
mûvésztestületek között versengésnek in-
dult szakmai kihívások jelentek meg,
amelyekrôl mára kiderült, hogy valójában
nem igazán egyenlô esélyû, fair küzdel-
mek, hanem lényegében súlyos kultúrpo-
litikai- és lobbi-érdekeket megjelenítô és
megvalósító történések. Ez ugyan közvet-
lenül nem kötôdik a rádió históriájához,
de kiváltképp a zenekar jövôjét tekintve,
és a fenntartó felelôsségét érintôen na-
gyonis. 

A történet még a nyolcvanas évek elejére
nyúlik vissza, amikor a két fiatal muzsi-
kus-titán, Fischer Iván és Kocsis Zoltán
bejelentették igényüket a „generációvál-
tásra”, és a három élvonalbeli zenekar
tagjaiból megalakították, amolyan válo-
gatott csapatukat, a Fesztiválzenekart.
Professzionális menedzselést, újszerû
munkastílust és világszínvonalú mûvészi
megszólalást ígértek. Lett is ribillió azon-
nal: a hazai zenei élet szinte egész vezér-
kara felhördült és összezárt, mondván,
konkurenciát magunknak saját vérünk-
bôl? A jelszó azonban, miszerint nem
adunk az alkalmi zenekarhoz egyetlen
muzsikust sem, hamar kifulladt, s a Fesz-
tiválzenekar, ha néha botladozva, kísérle-
tezgetve is, de hamar megszerzett népsze-
rûségével, és idônként nagyszerû mûvészi
produkcióival igazi, és valljuk be, szak-
mailag hasznos kihívást jelentett vala-
mennyi hazai zenekar számára. 

De sajnos, ’92-re már ez a történet is el-
hagyta tisztán zenei pályáját. Ugyanis a
hírre, miszerint a Szabad Demokrata irá-
nyítású Fôváros saját zenekaraként, a ko-
rábbiakhoz képest kiemelt anyagi kondí-
ciókkal, státuszba veszi az együttest,
rögvest arra késztette a kulturális kor-
mányzatot, hogy kivédve legjobb muzsi-
kusainak átcsábítását, jelentôsen meg-
emelje az Állami Hangversenyzenekar

tagjainak bérét. Elkezdôdött a „te zeneka-
rod”, az „én zenekarom” korszaka, nevén
nevezve, a liberális és a nemzeti-konzer-
vatív kultúrkör képviselôinek zenébe cso-
magolt vetélkedése. 

A „vesztes” Rádiózenekar pedig futha-
tott a pénze után – igaz elsô nekifutásra
még sikeresen. (Abban az évben ugyanis,
bár éppen a médiaháború rádiót érintô
csatái miatt, nem sok esély látszott költ-
ségvetési kiigazításra, hosszas zenei érve-
lésünk nyomán – váratlanul – a Kulturális
Bizottság magára vállalta a megoldást,
egy testületi módosító indítvány, némi
taktikai ügyességgel történô parlamenti
elfogadtatását.). Így a zenekar, a rádiós
viharok hullámzása ellenére is megnyug-
tatónak érezhette jövôjét: ’93 nyarára nem
csak bérviszonyai rendezôdtek és me-
nedzsmentje újult meg, hanem – közkívá-
natra – Vásáry Tamás személyében egy
kiemelkedôen nagyformátumú, világhírû
mûvész-fôzeneigazgatót is sikerült meg-
nyerniük. Új tervek, nagysikerû koncert-
turnék, zsúfolt házas zeneakadémiai bér-
letsorozatok, soha nem volt sajtó- és
médiapublicitás. Megejtô, emlékezetes
zenei élmények egész sora – jó muzsikus-
nak, jó rádiósnak lenni! 

Zuhanórepülés
1996 viszont már a Médiatörvény éve, a
közrádió újraszervezôdésének, nem szok-
ványos részvénytársasággá alakulásának
idôszaka. Állami helyett közalapítványi
tulajdonlás, elnökválasztó politikai és
úgynevezett társadalmi kuratóriumok, új
finanszírozási szabályok és automatizmu-
sok, kisebb reklámidôk, de garantált költ-
ségvetési támogatás, növekvô vezetôi
függetlenség, mégis, mintha kisebb gaz-
dálkodási mozgástér jellemezné a követ-
kezô, „tanuló” éveket. A politika pedig,
az immár a hallgatók kegyeiért versengô
magán-médiumok dzsungelében egyre in-
kább csak a beszélô közrádióra figyel,
alig-alig érdekli annak kulturális hangja,
irodalmi, zenei mûhelyeinek sorsa. Azok
pedig, s különösen a zenei együttesek, an-
nak ellenére, hogy megalakulásakor a
részvénytársaság a teljes korábbi rádióva-
gyont megörökölte, benne ingatlanaival,
mûszaki berendezéseivel, hangarchívu-
mával és fôként teljes humán-tôkéjével
(bérével és járulékaival) – tehát zenei
együtteseivel is! – együtt, egyre inkább
azt érzik: fogy a levegô körülöttük!  

Fogy, mert a versenyképességre hivat-
kozva a rádiómûsor-készítés napról-napra
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több jussot követel magának az intézmé-
nyi költségvetésbôl, s fogy, mert a rész-
vénytársasági modell a zenei együttesek
mûködtetésében is valóban új, néha nehe-
zen megoldható kényelmetlenségekkel já-
ró irányítási-gazdálkodási gondolkodást
és gyakorlatot követel meg.  S paradoxon,
de éppen a zsúfolt házas hazai koncertbér-
letek, a lenyûgözô angol, német, vagy ép-
pen japán turnésikerek közepette hangzik
fel egyre hangosabban kérdés, sôt kijelen-
tés: a megváltozott médiakörnyezetben
miért is kellene e mûvésztestületeket a
Rádiónak fenntartani? S jöttek az ötletek:
szervezzék át az együtteseket önálló tár-
sasággá (pl. kht-vá, vagy kft-vé), nem
igazán gondolva a következményekre,
nemzeti zenekultúránk e kivételes értéke-
inek létükben történô veszélyeztetésére. 

Mindeközben azonban a közvetlen ze-
nei vezetés folyamatosan és szívósan lob-
bizott a politikánál: az Országgyûlés, a
Rádió tulajdonosi kötelmei mellett, nyújt-
son garanciát és adjon az együtteseknek

„védetten” elkülönített költségvetési tá-
mogatást – az egész magyar zenei élet ér-
dekében. Amíg e kérelmek meghallgatása
nyomán meghozott elsô parlamenti dön-
tések a ’90-es évek végén (405 milliós, a
sugárzási díj tartalékából elôállítandó tá-
mogatás parlamenti megszavazása) már
több garanciát jelentettek ugyan, de iga-
zán több pénzt még nem, addig ma már –
ha jól tudhatom – évrôl-évre 700 millió Ft
összegben határozzák meg a zenei együt-
tesek, nem teljes, hanem a rádiós fenntar-
tásukat kiegészítô, önálló költségvetési
keretet. Ami természetesen nem elegendô
a minimálisan szükséges és méltó évad-
tervek elkészítéséhez – tehát továbbra is a
Rádió vezetésének joga és súlyos, nem
megkerülhetô felelôssége a zenei együtte-
sek jövôjérôl szóló szakmai és pénzügyi
döntések meghozatala. Nem létszámvi-
tákkal, nem a kicsi, vagy nagyobb zenekar
és énekkar kikényszerített szükségességé-
vel, nem pillanatnyi pénzügyi akrobata-
mutatványokkal magyarázkodva, nem va-

lós mûködési tények félretájékoztatásá-
val, hanem a közszolgálat mûvészet-te-
remtô hivatásával, a magyar (és európai)
közrádiózás nyolc évtizednyi tradícióival,
a megörökölt jogokkal és kötelmekkel, a
magyar zenekultúra érdekeivel és méltó-
ságával szembenézve.     

Epilógus
Soraimat, méltó zenei végszóként is, ép-
pen Fischer Ádám hatalmas ívû Wagner-
elôadásai elôtti pillanatokban zárom.
Ôszintén remélve, hogy a Rádiózenekar
(és kórusok) létét, zenei jövôjét továbbra
is sokkal inkább e wagneri hangokba és
szellemiségbe vetett hit, mint egy csupán
hírközlô rádió víziója, a pusztán pillanat-
nyi korlátokat, nehézségeket látó gondol-
kodás fogja meghatározni. Meggyôzôdé-
sem, hogy nagyformátumú, messze
tekintô, a közszolgálati rádiózás legneme-
sebb értékeit és hagyományait, sôt a ma-
gyar zenei élet egészét szem elôtt tartó
döntésekkel mindez nem lehet utópia.  
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– A Parsifal elôadásával tavaly indult a
Budapesti Wagner napok lassan hagyo-
mánnyá váló rendezvénysorozata. Kinek
az ötlete alapján? 

– Én úgy emlékszem, hogy Fischer Ádám
és Kiss Imre vezérigazgató úr közös ötlete
volt. Kiss Imre korábban az Operaházat
igazgatta, és már ott is nagy figyelemmel
kísérve hoztak létre egy Ring elôadást. Ô
szerette volna ezt a Wagner kultuszt itt is
tovább ápolni és ehhez Fischer Ádámnál
jobb választás nem is lehetett. Leültek  be-
szélgetni és ebbôl kerekedett ki a Buda-
pesti Wagner napok ötlete. Tavaly –mint
említette – a Parsifallal indult . Most
2007–2008-ban a Ring ciklust csináljuk.
Lehet, hogy ez ki fog tartani 2009-ig, ezt
még nem döntöttük el, de szeretnénk
újabb elôadásokkal tovább menni, illetve
a nagy sikerû  Parsifalt   újra bemutatni. 

– Milyen technikai hátteret igényelnek
ezek az elôadások? 

– A  tavalyi Parsifal egy félig szceníro-
zott elôadás volt. Ez azt jelenti, hogy csak

jelzés szerû díszletek jelentek meg a szín-
padon.  A szereplôk is – egy-két szereplô
kivételével – rendes koncertszerû ruhájuk-
ban léptek fel. De mozgások voltak, ren-
dezett volt a játék. Az idei két elôadás már
teljesen szcenírozottnak tekinthetô. Az a
különlegessége, hogy a Nemzeti Hangver-
senyterem nem egy operaház színpada,
nincs zsinórpadlás, minden olyan elemet,
amivel meg tudjuk teremteni az illúziót,
ami egy opera látványvilágához kell, itt
különleges eszközökkel kell elérni. Jelen
esetben a legfontosabb eszköz egy vetített
háttér, amihez különleges üvegfalat sze-
reztünk be, aminek az a lényege, hogy
adott pillanatban vetítô felületként tud
mûködni, egy másik pillanatban pedig át-
látszóvá válik.  Ezt a hatását kihasználva
tudunk árnyjátékot csinálni vele, tudjuk
azt a hatást kelteni, hogy egy szereplônek
az élô játéka és az árnyéka is jelen van egy
táncos formájában, a rendezô és a koreog-
ráfus egyaránt kihasználta ezt az eszközt. 

– Az akusztikai háttér nem lehet gond,
hiszen épp  csodálatos akusztikájáról hí-

res a Nemzeti Hangversenyterem. Hogy
tudják kihasználni ezeknél a produkciók-
nál a lehetôségeket?

– Számunkra a Parsifal elôadás különle-
ges élmény volt akusztikailag is, mert
elôször fordult elô, hogy ekkora zenei ap-
parátus végig a zenekari árokban játszotta
az elôadást. Az derült ki, hogy a zenekari
árkunk nagyon jó. Tulajdonképpen olyan
zenei környezet jön létre, ami egy operai
környezetben  nem tud kialakulni, mert ott

Új Bayreuth születôben?
Ebben az évben is  óriási sikerrel zajlottak a Mûvészetek Palotájában a Wagner Napok keretében a Rajna

kincse és a Walkür elôadásai a Magyar Rádió Szimfonikus zenekarával és Fischer Ádám vezényletével.
Az elôadások hátterérôl Csonka Andrást, a MÜPA vezérigazgató-helyettesét kérdeztük
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